OLASILIKVE ISTATISTIK
Poisson Dagilimi

Poisson dagilimi genel olarak belli bir zaman, alan veya hacimde ortaya ¢ikan
olay sayisini modellemede kullanilir. Ornek olarak; bir kavsakta meydana gelen trafik
kazalarinin sayisi, bir santrale gunde gelen telefonlarin sayisi, bir e-posta
sunucusuna gelen postalarin sayisi verilebilir.

X , rasgele degiskeni Poisson dagilimina sahipse, olasilik fonksiyonu

asagidaki bicimdedir:

e )X
f(X):P(X:x): X! >0, x=01,2,..
0o diger d.

Burada A1 , dagihmin parametresidir ve ortaya c¢ikmasi(gerceklesmesi)

beklenen olay sayisini ifade eder.
Poisson dagiliminin ortalamasi : E(X) = u =21

Poisson dagiliminin varyansi : Var(X) = g2 = 1
Poisson dagiliminin M. C. fonksiyonu : My (t) = E[e*¥] = eAet-1)

Poisson dagiliminin Karakteristik Fonksiyonu : ¢y (t) = E[eitX] — pAett-1)

Ornek. Saat 9:00 dan 9:05" e kadar operatdriin aldigi telefon konusmalarinin sayisi
A =2 olan Poisson dagilimina sahiptir. Bir sonraki gin ayni zaman araliginda

operatorun telefon konugmasi almamasi olasihgr nedir?
Cozim.

X:Saat 9: 00 dan 9: 05’ e kadar operatoriin aldig1 telefon konusmalarinin sayisi

e A)x
fX)=PX =x) = - 5 A=2,x=012.
0o diger d.

istenen olasilik



—-290

T e~? =0.135335

P(X=0) =

Geometrik Dagilim

Rasgele degiskenin, ilk basariyi elde etmek igin gerekli deneme sayisini

gOsterdigi dagilimdir.

Basari olasihgi p nin sabit oldugu bagimsiz Bernoulli denemelerinin ilk kez

ortaya ¢ikincaya kadar tekrarlandigi durumdur.

X , rasgele degiskeni Geometrik dagilima sahipse, olasilik fonksiyonu

asagidaki bigimdedir:

_ L pg*t, x=1,2,...
f(x)—P(X—x)—{ 0 , digerd.

Geometrik dagiiminin ortalamasi : E(X) = u =%

Geometrik dagiliminin varyansi : Var(X) = o2 = +

p2
Geometrik dagiiminin M. C. fonksiyonu : My (t) = E[e*X] = 1?—;‘;
Geometrik dagihminin Karakteristik Fonksiyonu : ¢ (t) = E[e™*] = %

Ornek. Bir torbada 8 beyaz 4 siyah top bulunmaktadir. Her defasinda yerine

konularak bir top c¢ekiliyor.

a) Beyaz topun ilk defa 5’inci ¢ekiliste ¢ikma olasihgi nedir?
b) X:"Beyaz bir top ¢ekmek icin yapilan deney sayis1” olarak tanimlandiginda, E (X)

ve Var(X) de@erlerini bulunuz
Cozim. a)
X: Ik basariya ulasincaya kadar yapilan deney sayisi
S RREE

PX=x)=p(1-p)* 1t , x=123,..
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b)
X: Beyaz topun cekilinceye kadar yapilan deney sayisi

X , Geometrik dagihma sahip oldugundan,

1
E(X)ZMZ——Z/—3—3/2
_geo4_ 13 19

Var(X)—az—p2 @372 31



